

# 加强新时代法学教育和法学理论研究

据新华社北京2月26日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强中国特色社会主义法治理论,加快构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系,为建设中国特色社会主义法治

体系、建设社会主义法治国家、推动在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障和理论支撑。

《意见》确定的主要目标是:到2025年,法学院校区域布局与学科专业布局更加均衡,法学教育管理指导体制更加完善,人才培养质量稳步提升,重点领域人才短板加快补齐,法学理论研究领域不断拓展,研究能力持续提高,基础理论研究和应用对策研究更加繁荣,中国特色社会主义法治

理论研究进一步创新发展。到2035年,与法治国家、法治政府、法治社会基本建成相适应,建成一批中国特色、世界一流法学院校,形成内容科学、结构合理、系统完备、协同高效的法学教育体系和法学理论研究体系。



《意见》全文  
扫一扫  
就看到

# 人民江山

□新华社记者

## (一)

2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤、江河奔涌,千古江山,风光无限,见证属于人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照。当年为迎接新中国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱兴衰的历史循环,“中国共

产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,共产党要“换两回朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,“还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章。

2022年10月,党的二十大闭幕后第四天,习近平总书记来到延安,他说道:“中国共产党是人民的党,是为中国人民服务的党,共产党党就是要为老百姓办事,把老百姓的事情办好。”

一程回望来路,一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道,只有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民,江山冠以人民。

2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上,习近平总书记指出:

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国特色社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

## (二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湘西十八洞村。习近平总书记走进黝黝的木屋,握住苗族大姐石拔三的手,脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们围坐在空地上围坐一圈,首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困,是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情,化为最重的誓言、最硬的举措,打响人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之战,创造近1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今,十八洞村屋舍一新。石拔三家里添了大彩电,她最爱看有总书记的新闻。从没出过大山的她,坐飞机飞到北京,看了天安门。

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。”

牢牢守好人民江山,是习近平总书记不渝的初心。

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人。”

1969年初,年仅15岁的习近平来到陕北梁家河插队,住窑洞、睡土炕、忍虫咬,同乡亲们一起开荒、种地、放羊、锄草、挑粪、拉煤……心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声。正是在这里,他立下从政初心——“让乡亲们饱餐一顿肉”。

离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满送行的乡亲。大伙儿看到七年来流血流汗、再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的近平,第一次“下泪”……

临行前,他把母亲缝制的绣有“娘的心”字样的针线包留给村里伙伴,更把自己的心留在人民之中。

“像爱自己的父母那样爱老百姓”,

习近平在自述文章中写道,“作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

怀抱一颗赤诚初心,一路走来,一心为民——

在河北正定,骑着一辆半旧的二八自行车,跑遍全县25个公社、220多个大队,在大街上摆桌子,和老百姓挨身坐,侧耳倾听群众心声。当年的干部回忆,“县委机关大门总是敞开的,背着粪筐的老农径直进来同习近平交谈”“大院的晚上,最后灭灯的总是他那扇窗户”……“平易近人”缘于热爱人民,“勤以为常”只为造福于民。

在福建宁德,提出“四下基层”制度,带头沉下身到最偏远、最困难的地方。去寿宁县下党乡调研,没有路就用柴刀劈开荆棘,渴了就捧溪水喝,百姓说他是“到过这里最大的官”。他说,冯梦龙在这里当过知县,“一个封建朝代的官员都能跋涉半年来到这里,我们共产党的干部更要勇于担当,挑战困难”。

在浙江,面对超强台风,彻夜不眠指挥群众转移,坐上冲锋舟直奔被困地区……当地干部满心敬佩:“他这个人既沉稳又果断,关键时刻很有担当,既能当指挥员,又能当战斗员”。

在上海,冒着大雨到社区调研,在居委会活动室,接过居民编织的小牛造型的工艺品,会心一笑:“哦!我知道了,你是要我做服务人民的孺子牛!”心之所想正是情之所牵、行之所向……

牢牢守好人民江山,更是如磐的恒心。(下转4版)

## 重庆红岩干部学院揭牌成立

本报讯(记者 韩毅)2月26日,“弘扬伟大建党精神 大力加强党性教育”理论研讨会暨重庆红岩干部学院揭牌仪式在重庆红岩干部学院举行。该院是全国唯一由博物馆运行管理的红色干部学院,将立足重庆、面向全国、服务全党,活用革命文物,加强党性教育,助推我市实施“红岩先锋工程”,促进党性教育高质量发展。

本次活动由中共重庆市委组织部、中共重庆市委宣传部主办,重庆红岩联线文化发展管理中心、重庆红岩革命历史博物馆、中共重庆市委党史研究室、中共重庆市委当代党员杂志社、重庆红岩干部学院、重庆红岩精神研究会承办。

重庆红岩干部学院前身是红岩党性教育基地,2012年被中组部确立为全国地方党性教育特色基地,2019年通过中组部审核备案,2021年经重庆市委批准命名为红岩干部学院,2022年通过中组部办学质量评估列入中组部干部学院目录,2023年入选重庆市委组织部发布的《第一批重庆市党员教育培训基地名单》。

此次学院正式揭牌,是大力弘扬伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系的大事喜事。接下来,该院将大力弘扬伟大建党精神和红岩精神,以“创全国干部教育一流特色品牌,建新时代共产党人精神家园”为目标,立足重庆、面向全国、服务全党,着力打造以党性教育和理论教育为主的规范化、专业化、系统化干部院校,为党的干部教育事业持续贡献红岩力量。

揭牌仪式后,“弘扬伟大建党精神 大力加强党性教育”理论研讨会举行。研讨会还收到来自全国高校、党校(行政学院)、干部学院、革命纪念馆等的专家学者论文276篇,最终评选出优秀论文70篇。(相关报道见5版)

## 云阳: GDP增速全市第一的背后

□本报记者 刘翰书

日前,重庆市统计局公布了2022年全市各区县GDP及增速,云阳县以4.7%的增长位列全市GDP增速第一。同时,该县还取得了固定资产投资增速全市第一、市场主体历史性突破10万户的好成绩。

2022年,我市经济社会发展面临多重挑战,云阳却在多项工作中实现了提能升级,多个指标实现了“弯道超车”,多项数据实现了全市领先,拿下了两个“第一”。

这份“成绩单”是如何取得的?

### 科技创新引领产业提能升级

2月14日,“中国复眼”二期项目在云阳落地开建,标志着该县历史性地迎来了国家级重大科技项目。

“我们将以此为契机,加快文旅产业、智能制造和人才生态等方面的提能升级。”云阳县相关负责人称,“中国复眼”的落地,为云阳加快打造科技创新承接地带来了新的机遇,也使云阳科技创新的标签更加鲜明。

科技,是云阳正在深入实施“三大赋能工程”之一。

“今年春节,是我们建厂20年来,第一次提前到正月初五就复工复产。”重庆三峡云海药业股份有限公司副总经理周远程告诉记者。该公司是云阳本土龙头企业,旗下一款名为“还少胶囊”的拳头产品,目前占据国内同类产品市场份额的90%以上,而另一款历经3年自主研发的用于增强人体免疫力的中药制剂,也将很快上市。

周远程介绍,公司去年销售收入达12.5亿元,同比增长5%。这样的好成绩正是得益于拳头产品市场份额提高、新品自主研发进程加快。公司目前拥有30项各类专利,研发投入强度保持在4.3%以上,“今年我们还将投入3000万元,进行6条生产线的智能化改造。”(下转11版)

## 让各类人才“有房住、住得好”,更好地“留下来、发展好” 西部(重庆)科学城建成保障性租赁住房2.26万套

本报讯(记者 张亦筑)让各类人才“有房住、住得好”,才能更好地“留下来、发展好”。2月22日,重庆日报记者了解到,为了让各类人才住有所居、安居乐业,西部(重庆)科学城通过多主体供给、市场化运作、多渠道筹集等方式,加快推进保障性租赁住房建设,目前已建成保障性租赁住房2.26万套。

位于西永街道永顺路的菁英公寓,原本是西永微电园的园区公租房。科学城通过盘活利用、重新装修,让菁英公寓“摇身一变”成为一处高级人才公寓,不仅家

具、家电一应俱全,还引入专业物业公司,为人才提供“居住+社交+专属服务”的居住体验,为企业招聘员工、吸纳人才解决后顾之忧。

“要让到科学城干事创业的各类人才安居乐业,不仅要有房住、住得好,其他政策、教育、医疗等配套也要跟上。”科学城相关负责人表示,以金凤佳园B组团为例,科学城在对其升级改造的同时,还将附近一所幼儿园及停车场纳入改造计划,实现了企业职工就近有房住,子女出门有学上。

据统计,近年来,科学城采取盘活利用、重新设计装修等方式,累计增加保障性租赁住房1.05万套,其中约有3500套已形成成长租房供应,有效缓解了企业招才、留才的住房难题。

盘活存量的同时,科学城还持续做好增量,加快新建保障性租赁住房。毗邻金凤实验室、凤栖湖的国际人才社区项目,二期工程全面进入主体施工阶段,预计2024年12月竣工交付。

“这里将打造成为国际化、品质化、高端化的国际人才社区,成为科学城‘金凤

凰’人才政策落地的重要载体。”科学城相关负责人介绍,目前,科学城已有中科院重庆科学中心公寓、科创示范项目二期公寓、科学谷一期公寓、金凤佳园人才公寓等26个项目实现开工或竣工。

按照规划,到2025年,科学城将力争筹集保障性租赁住房4万套,重点保障符合申请条件的新市民、青年人、高端人才、产业工人等群体,为实现城市生活品质能级大幅跃升,加快打造创新之城、开放之城、便捷之城、宜居之城、生态之城、智慧之城、人文之城提供支撑。

## 今年重庆首场 马拉松开跑

本报讯(记者 赵迎昭)2月26日,重庆今年首场马拉松赛事——2023重庆铜梁龙马拉松鸣枪开跑。1万名跑友在奥运冠军王丽萍的领跑下,共同向着春天进发。

本次赛事由中国田径协会认证,重庆市体育局指导,铜梁区人民政府主办,共设置马拉松、半程马拉松、迷你/亲子马拉松三个组别。选手们途经玄天湖环湖塑胶跑道、西郊绿道、奇彩梦园、原乡中央公园等特色风光带,在奔跑中感受“活力龙乡·美好铜梁”的独特风光。

半程马拉松女子冠军熊娟对赛道赞赏有加:“玄天湖塑胶跑道很‘Q弹’,路旁鲜花盛开很美,再加上一路有很多市民、跑友加油鼓励,我很享受这次比赛。”

图为重庆铜梁龙马拉松比赛现场。

通讯员 郭洪 摄/视觉重庆



## 两江短评

### 让典型为乡村振兴添动力

□颜安

2月25日,全市乡村振兴局长会议在巫山下庄召开。这是重庆乡村振兴局长会首次在村庄召开,既有意义,更有深意。

近年来,下庄村牢记殷殷嘱托,撸起袖子加油干,将昔日的绝壁路、悬崖路变成了产业路、旅游路、致富路、幸福路。在下庄召开全市乡村振兴局长会议,就是希望参会者通过重走“绝壁上的天路”,深刻理解“山凿一尺宽一尺,路修一丈长一丈,就算我们这代人穷十年苦十年,也一定要让子孙后代过好日子”的铮铮誓言,赓续弘扬伟大脱贫攻坚精神,砥砺奋斗初心,在全面推进乡村振兴中按下“快进键”,跑出“加速度”。

一个典型,一面旗帜。下庄村是我市从脱贫攻坚时期延续至今的先进典型,不管是其在绝壁上修筑天路、发展“三色经济”、推进农文旅融合的发展思路和探索,还是不甘落后、不等不靠、不畏艰险、不怕牺牲的精神力量,都值得全市农村地区乃至所有人借鉴、学习。

实践证明,用典型示范和榜样引路,是行之有效的工作方法。从脱贫攻坚转向乡村振兴,战场虽然转换,但难度、广度和深度却更甚。尤其是在当前巩固拓展脱贫攻坚成果的过渡期,一方面要兜住底线,巩固拓展脱贫攻坚成果,另一方面又要不断增强脱贫地区和脱贫群众的内生动力和发展本领,任务十分艰巨,仍然需要持续发挥典型引领作用。

一花引得百花香。榜样的力量是无穷的,全面推进乡村振兴,需要在发现典型、培育典型、宣传典型上下足功夫,通过典型引领,把精神的感召变成实际的行动,为全面推进乡村振兴提供参考、借鉴和路径。

导读

2-3版刊登  
“七张高分报表”  
吹响奋斗号角

5版刊登  
举办乡镇招聘会 开通就业直通车 鼓励灵活用工  
巫山:企业“用工难” 园区办法多

9版刊登  
500公里轨道线  
处处有“黑科技”